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CURSO DE ECONOMÍA Y LEGISLACIÓN FORESTAL


Cálculo de VAN y TIR utilizando Excel
Después de formular un proyecto es necesario evaluarlo para saber si financieramente es viable o no. Par evaluarlo existen varios índices tales como el Valor Actual Neto (VAN), que es un índice universal, y el que mejor sirve como indicador. Otro índice muy utilizado es la Tasa Interna de Retorno (TIR), índice que debe tomarse con precauciones para que resulte confiable. Hay ocasiones que al evaluar un proyecto, el VAN dice una cosa, y al evaluarlo con la TIR, dice otra cosa; en dicho caso, el VAN debe ser el índice a seguir como guía en la evaluación del proyecto, y reformular la metodología del cálculo de la TIR hasta que ambos resultados concuerden.

VAN: Este índice consiste en poner en pesos de hoy todos los ingresos menos los egresos, por lo tanto, el VAN puede tomar los tres valores diferentes:
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Cálculo del VAN mediante Excel
1) Construimos la estructura que se aprecia en la gráfica:
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El Flujo Neto surge de restar los Ingresos menos los Egresos, y ello se obtiene colocando en la celda E5 la fórmula: =D5-C5 y extendiendo dicha fórmula hacia abajo, hasta la celda E13.

a) El cálculo del VAN puede realizarse fila por fila introduciendo la formula correspondiente. La columna G contiene el ejemplo, fila por fila de la fórmula correspondiente para cada año. En la celda H4 se debe colocar la siguiente fórmula: =E5/(1+$E$16)^B5 según se aprecia en la siguiente figura:

[image: image3.png]] achvo Edicin Ver Insertar Formatn Herramientas Das Ventana 2 Escriba una pregunta
DEHRISRIVE/9-0-B=-4 @ [Fiva 4 v INKS R
Hs - A =E5/(1+$E16)E5
& B & ] E F G A T 7
1
2 Calculo del VAN
3
4 Periodo Egresos Ingresos Flujo Neto
5 0 $100 -$100 FN/(1+)*0 = -100,00}
[ 1 $10 -$10 FN/(1+)* = -9,26
7 2 $10 -$10 FN/(1+i)*2 = -8,57
8 3 $10 $150 $140 FN/(1+i)"3 = 111,14
[ 4 $10 -$10 FN/(1+)*4 = -7,35
10 5 $10 $250 $240 FN/(1+i)"5 = 163,34
" 6 $10 -$10 FN/(1+i)*6 = -6,30
12 7 $10 -$10 FN/(1+4i)"7 = -5,83
13 8 $10 $1.000 $ 990 FN/(1+i)"8 = 534,87
14
15 VAN $ 672,02
16 Tasa (i) 8%
17
18
19
pi]
21
2
23 L
2
%
%
27
1 v wI\VAN (TR { Fiois i Qi

Listo MAYDS NUM




Luego se extiende dicha fórmula hacia abajo, hasta la celda H13. Ahora sólo restar sumar los valores desde la celda H5 a la celda H13 para obtener el valor del VAN para la tasa de interés del 8%. La celda H15 contiene el valor del VAN para este proyecto.
b) El programa Excel posee una función específica para realizar éste cálculo, procedimiento que se describe a continuación:
I) Construimos la estructura como se aprecia en la gráfica siguiente:
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II) Dejamos el cursor donde queremos que aparezca la respuesta del VAN (celda E18), y hacemos clic en “Insertar” y luego clic en “Función”; aparece el cuadro de diálogo que se aprecia en el gráfico siguiente:
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Se debe seleccionar la categoría “Financieras” y luego hacer clic sobre la         función VNA. Luego hacemos clic en “Aceptar”
III) Aparece un nuevo cuadro de diálogo como el de la siguiente figura:
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Sobre este cuadro de dialogo activamos el renglón Tasa y para colocarla se hace clic sobre la celda E16 de la planilla; luego se activa el renglón VALOR1, para posteriormente barrer con el Mouse desde la celda E6 a la celda E13 en la planilla (¡En este barrido no debe incluirse la celda E5 que corresponde al año 0!). Luego se hace clic sobre “Aceptar” y se obtiene una respuesta “parcial”.
IV) Ubicados sobre la celda E18, sobre la Barra de las Fórmulas debemos incluir el valor del Año 0. Nos colocamos sobre la Barra de Fórmulas activa y escribimos el signo +, luego hacemos clic en E5 y damos “Enter”. Se obtiene así la respuesta del VAN, que obviamente debe coincidir con el cálculo realizado en el inciso 2) a), como se aprecia en la siguiente figura:
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Cálculo de la TIR mediante Excel
Construimos la estructura que aparece en el siguiente gráfico:

[image: image8.png]alculo VAN =5l x]
Achvo Edicén Ver Insertr Formain Herramientas Dams Ventana 2 Escriba una pregunta e x
DEHRSGRITVEISII-C- B =@ fiva ~10 <N XS % € BB E-S-A-F
aunaoce 2 B 3 | ¥¥Responder con cambios... Terminar revisicn... i
613 v #
& B & ] E F G A 7 3 [
i 2]
2 Calculo de la TIR
3
4 Periodo Egresos Ingresos Flujo Neto
5 0 $100 -$100
[ 1 $10 -$10
7 2 $10 -$10
8 3 $10 $150 $ 140
[ 4 $10 -$10
10 5 $10 $250 $ 240
11 6 $10 -$10
12 7 $10 -$10
13 8 $10 $1.000 $ 990 1
14
15
16 TIR
17
18
19
pi]
21
2
23 =
2
%
2 -
10 v [\VAN\TIR { Hojas « | dlm
Listo M
Pnicio| |3 @ @ » | @1V | 8@ Tuner ... | Dproyec.. | D Apunte...[EMicro...  @1cluo...| | E[G & 7 M2 9l 22:16





Dejamos el cursor en la celda E16 y hacemos clic en “Insertar” y luego clic en “Función”; aparece el cuadro de diálogo que se aprecia en el gráfico siguiente:
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Se debe seleccionar la categoría “Financieras” y luego hacer clic sobre la función TIR. Luego hacemos clic en “Aceptar”, con lo que aparece el cuadro de diálogo siguiente:
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Activamos el renglón Valores de este cuadro de dialogo y luego barremos con el Mouse desde la celda E5 a la celda E13. Luego hacemos clic en “Aceptar” y se obtiene el valor de la TIR en la celda E16 como queríamos, según se aprecia en el siguiente gráfico:
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Para comprobar que el valor de la TIR calculado realmente hace que el VAN tome el valor 0, construimos la siguiente estructura:
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La columna G contiene el ejemplo, fila por fila de la fórmula correspondiente para cada año. En la celda H4 se debe colocar la siguiente fórmula: =E4/(1+$E$15)^B4. (utilizar la función VNA ahorraría tiempo de trabajo).
Luego se extiende dicha fórmula hacia abajo, hasta la celda H12. La suma de los valores desde la celda H4 a la celda H12 es el VAN que corresponde a la TIR y que aparece en la celda H15. Obviamente, este VAN es igual a 0.
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